
消防知识班会的内容 消防知识安全班会
教案(精选8篇)

人生是一堂课，每一个经历都是一节有意义的课程。总结就
好比是精心整理笔记，以便在未来的学习中更好地运用所得。
如何在人际关系中建立良好的互动和共赢，创造出美好的人
生体验？小编为大家整理了一些关于人生的见解，请大家共
同借鉴。

消防知识班会的内容篇一

燃烧时可燃物与氧化剂作用发生的剧烈的发光放热的化学反
应，通常伴有火焰、发光和发烟的现象。

1、可燃物

2、助燃物

3、着火源

1、控制可燃物

2、隔绝助燃物

3、消除着火源

4、防止火势蔓延

1、冷却法

2、窒息法

3、隔离法



4、化学抑制法

酒店常见的火灾原因：

1、顾客吸烟以及乱丢烟头引起火灾

2、厨房用火不慎及易燃物（油、煤气等）过多

3、电器使用不当

4、酒精炉使用不当

宿舍常见的火灾原因：

1、乱接电源；

2、乱扔烟头；

3、躺在床上吸烟；

4、在蚊帐内点蜡烛看书

5、焚烧杂物；

6、存放易燃易爆物品；

7、使用电炉等电热设备；

8、擅自使用酒精炉等可能引发火灾的器具；

9、人走灯不关。

10、台灯靠近枕头和被褥。

1、左手托住灭火器底部，右手拿住压把，拿出灭火器；



2、奔赴火灾现场；

3、拔掉安全销；

4、左手握灭火器喷头并对准火焰底部，右手按下压把喷射。

1、正确判断风向、站在顺风位置喷射

2、如果火势较大，应组织多人扑救

3、火被扑灭后，仍要提高警惕，防止死灰复燃，直到确信不
会再燃烧才能离开

预防为主，防消结合

1、报警早、损失少

2、边报警、边扑救

3、先控制、后救火

4、先救人、后救物

5、防中毒、防窒息

6、听指挥、莫惊慌

1、保持镇静。

2、呼唤附近的同事援助。

3、报警；通知消防中心119，报警时要讲清详细地址、起火
部位、着火物质、火势大小、报警人姓名及电话号码，并派
人到路口迎候消防车。



4、关闭火场附近的电器总闸。

5、正确使用灭火器灭火。

6、要指示出方向，迅速组织人员疏散和自己逃生，千万不可
乘坐电梯。

1、要镇静，采取措施自救

2、或初起时要报警，设法疏散物资

3、离开房间时带上一条湿毛巾，开门时先开一条小缝观察，
离开后要关门

4、过浓烟区要弯腰或爬行前进

5、用牙膏涂在暴露在外的皮肤上，防火熏烫

6、不要乘坐电梯

7、在窗边呼救

8、自制救生绳索，不到万不得已不要跳楼

总的'来说：大火扑来，脱离火境是上策。但是，首先需要的
是镇静。要明确自己所在的楼层，观察分析周围的火情。明
确楼梯和楼门的位置和走向。千万不要盲目开窗开门，不要
盲目乱跑、跳楼。

通过本次主题班会，学习安全知识，掌握一些安全常识，增
强学生安全意识，逐步提高学生的素质和能力。

消防知识班会的内容篇二

活动目标：



1、知道森林防火的重要性，要爱护森林。

2、了解火灾发生的几种原因，知道小朋友不能玩火。

3、知道几种发生火灾时自救逃生的方法及技能，提高自我保
护能力。

4、加强幼儿的安全意识。

5、探索、发现生活中的多样性及特征。

物质准备：防火图片和视频、玩具、毛巾、电话、几种防火
安全标志。

活动过程：

1、教师引导幼儿发现几种容易起火的物品，知道这些物品不
能玩，激发幼儿的活动兴趣。

师：小朋友你们知道生活中哪些物品是危险的，容易引起火
灾吗？

教师引导幼儿从一些物品中找出不能玩、易引起火灾的东西。

2、观看视频，引导幼儿说出火灾的危害。

师：你们看，图画中怎么了？

师：发生火灾可能会造成哪些危害？

小结：火不仅能烧毁房子，烧伤人，还会烧毁森林，污染空
气。

3、通过观察图片，引导幼儿说出预防火灾的方法，认识"防
火"标志。



师：预防火灾，小朋友们不能随便玩火。

师：你看蚊香放在这里坑你发生什么危险？

师：蚊香不能靠近容易着火的物品。

小结：小朋友不能随便燃放烟花爆竹。不能玩未熄灭的烟头，
见了没熄灭的烟头应及时踩灭。

教师出示"严禁烟火"的标志，引导幼儿认识。

4、让幼儿知道几种自救逃生的方法与技能。

师：万一着小火了怎么办？着大火了呢？

师：困在房间里？公共场所着火怎么办？

小结：小朋友遇到到火灾时，不要慌张，跟着大人跑向室外
空旷的地方走，找一个布或者毛巾，把毛巾打湿捂住口鼻逃
出来。如果被火困住了，出不去，马上大声呼喊求助。

活动反思：

活动中，就幼儿生活经验的几个片断，让幼儿主动探索、寻
找日常生活中不能随便说的易引发火灾的物品，并让幼儿自
主地说出不能玩的原因。发展幼儿语言表达能力，丰富幼儿
安全防火知识，从小培养安全意识。

消防知识班会的内容篇三

1、认识森林的重要作用。

2、了解森林火灾的危害。

3、懂得一些基本的防火知识。



4、了解火警电话以及报火警的方法。

(一)、导入新课。

出示美丽的森林图。

1、森林的重要作用。(生畅所欲言，师加以点拨，总结)

a、森林是空气的净化物。

b、森林有自然防疫作用。

c、森林是天然制氧厂。

d、森林是天然的消声器。

e、森林对气候有调节作用。

f、森林改变低空气流，有防止风沙和减轻洪灾、涵养水源、
保持水土的'作用。

g、森林有除尘和对污水的过滤作用。

h、森林是多种动物的栖息地，也是多类植物的生长地，是地
球生物繁衍最为活跃的区域。

2、森林火灾的危害。

a、森林火灾不仅能烧死许多树木，降低林分密度，破坏森林
结构;同时还树种演替，由低价值的树种、灌丛、杂草更替，
降低森林利用价值。

（二）出示各种火灾现场图片。



师：看了这些图片，你想说什么？你在哪里还看到过这样惨
不人睹的场面？有什么感受？（指名后小组交流。）

讨论：让学生在教师的引导下提出值得探讨的问题，采用指
名、小组合作或者同桌交流等方式反馈。如：

（1）为什么会发生森林火灾？

（2）图片中有几种动物？他们有哪些不同的神情？

（3）那个男孩是怎么样协助动物们逃生的？

3、小结：是呀！天有不测风云，人有旦夕祸福！生命如此美
丽，但又是如此脆弱。我们要珍惜宝贵的生命，提高防火意
识，掌握一些自救逃生的方法。

三、竞赛活动，游戏激趣。

1、抢答题。

（1）生活中的哪些因素会引起火灾？

（2）一旦发生火灾，要迅速拨打什么电话号码？

（3）扑救时是先救人还是救物？先断电还是先救火？

（4）电话报警时要注意报清、报全哪些信息？

（5）列举几种逃生方法。如：关门求生、从窗户逃生、安全
出口逃生等。

2、判断题。

（1）禁止学生携带烟花、爆竹、砸炮、火柴等易燃易爆物品。



（2）有一天，某小学五年级学生到某山林去野炊。

（3）报警时报警人的姓名和电话号码可以不说明。

（4）发生火灾时，不要盲目开窗开门，用湿毛巾、衣服等衣
物包住头脑，尤其是口鼻部。

（5）家用电器起火，应马上关掉电源开关，千万不要往电器
上泼水。

3、学习小学生森林防火知识儿歌

小朋友，不玩火，不让父母吃苦果。

不乱动用火和电，自我保护是关键。

火警电话‘119’，发生火灾不乱走。

心不慌、意不乱，按照顺序慢疏散。

湿毛巾，捂口鼻，身体前屈头邻地。

防火逃生要记清，老师家长都放心。

4、引领学生在校园内考察逃生路线。

四、总结。

消防知识班会的内容篇四

起火与预防火灾基本知识

救火与灭火器基本知识

制定消防安全制度、消防安全操作规程



实行防火责任制，确定消防安全责任人

组织防火检查，及时消除火灾隐患

针对本单位的特点，对职工进行消防安全教育

凡由木材、纸张、棉、布、塑胶等固体物质所引起的火灾

凡由引火性液体及固体油脂物体所引起的火灾

凡是由气体燃烧、爆炸引起的火灾都称为气体火灾

凡钾、钠、镁、锂及禁水物质引起的火灾

凡是由电器走火漏电打火引起的火灾称为电气火灾

如果衣服着火，不要跑，原地趴下，双手捂住脸

反复地滚动，直到把火熄灭

消防知识班会的内容篇五

为进一步强化学生的安全意识，在学生心中牢固树立“安全
第一，预防为主”的思想，防范安全事故的发生，我校开展了
“消防安全知识”主题班会活动。

活动过程中，各班播放了消防器材使用视频，并结合同学们
平时的生活、学习实际，各班主任深入浅出地讲述了防火的
重要性、灭火和逃生自救方面的安全知识。

此次活动强化了“安全第一、预防为主”的思想，增长了处
于弱势群体的学生应对突发事件的。知识，让学生们学会自
救、互救的知识，做到防患于未然。

这两个星期青龙中学正在开展理解为主题的主题班会，七1班



的同学班会主题是“理解万岁”，节目形式多种多样，有朗
诵、小品、快板等，还有一个特殊的环节护蛋行动，同学们
从家里带了个生鸡蛋，每天都带在身上，生怕弄破了它，因
为它就象征了孩子，而同学们就扮演了父母的角色，这个活
动让学生很好地体会到了父母的用心良苦。班会活动中的两
段公益广告视频也给学生留下了深刻的印象。班会活动后同
学们相应号召，回家后给父母洗脚，给父母写了一封信。整
个活动的教育意义贯穿始终，并延续到了课后，学生参与的
积极性很高。

消防知识班会的内容篇六

为进一步强化学生的安全意识，在学生心中牢固树立“安全
第一，预防为主”的思想，防范安全事故的发生，我校开展了
“消防安全知识”主题班会活动。

活动过程中，各班播放了消防器材使用视频，并结合同学们
平时的生活、学习实际，各班主任深入浅出地讲述了防火的重
要性、灭火和逃生自救方面的安全知识。

此次活动强化了“安全第一、预防为主”的思想，增长了处
于弱势群体的学生应对突发事件的知识，让学生们学会自救、
互救的`知识，做到防患于未然。

这两个星期青龙中学正在开展理解为主题的主题班会，七1班
的同学班会主题是“理解万岁”，节目形式多种多样，有朗
诵、小品、快板等，还有一个特殊的环节护蛋行动，同学们
从家里带了个生鸡蛋，每天都带在身上，生怕弄破了它，因
为它就象征了孩子，而同学们就扮演了父母的角色，这个活
动让学生很好地体会到了父母的用心良苦。班会活动中的两
段公益广告视频也给学生留下了深刻的印象。班会活动后同
学们相应号召，回家后给父母洗脚，给父母写了一封信。整
个活动的教育意义贯穿始终，并延续到了课后，学生参与的



积极性很高。

消防知识班会的内容篇七

1、通过对火灾事件的了解提高学生的防火意识。

2、掌握火灾中的自救常识。

3、加强防火意识，学习必要消防知识。

4、通过本节课的学习增强学生火场逃生自救能力。

【教学重难点】通过对火灾事件的了解提高学生的防火意识，
充分了解火灾中各种逃生自救的办法。

红彤彤，一大蓬，见风它就逞凶狂， 无嘴能吃天下物，单怕
雨水不怕风。 (打一自然现象)

师生开展猜谜活动，激发学生的学习兴趣。(谜底：火)

师导言：火与人类生活密切相关，给我们的日常生活带来极
大的便利。可是如果利用不好，它会将我们所拥有的一切毁
于一旦。这节课我们就共同来了解“火与火灾”。

1.家庭用电

随着生活水平的不断提高，生活中用电的地方越来越多了。
因此，我们有必要掌握一些基本的用电常识。

1)认识了解电源总开关，学会在紧急情况下关断电源。

2)不用湿手触摸电器，不用湿布擦拭电器。



3)电器使用完毕后应拔掉电源插头。

4)使用中发现电器有冒烟、冒火花、发出焦糊的异味等情况，
应立即关掉电源开关，停止使用。

5)发现有人触电要设法及时关断电源;或者用干燥的木棍等物
将触电者与带电的`电器分开，不要用手直接救人。

6)、不要用老化的电源。

2. 安全使用煤气

1)燃气器具在工作时，人不能长时间离开，以防被风吹灭或
被锅中溢出的水浇灭，造成煤气大量泄露而发生火灾。

2)使用燃气器具(如煤气炉、燃气热水器等)，应充分保证室
内的通风，保持足够的氧气，防止煤气中毒。

3、 校园防火安全

1.防火：学校是人群密集的地方，防火是学校安全的重要问
题，

1) 禁止在校园内玩火、放炮。

2) 上实验课要注意老师的要求，不要随意乱动药品。

3) 定期检查防火设施发现损坏应立即修复。希望大家能齐抓
共管。共同参与到校园安全防范的活动中来。

1、火警电话“119”拨通后，要沉着、准确地说出灭火单位
或所在地点、名称、火势大小及燃烧物品，说明报警人地姓
名和电话号，报警后，安排专人到离火场最近的路口迎候并
引导消防车辆。



2、燃气罐着火，要用浸湿的被褥、衣物等捂盖灭火，并迅速
关闭阀门。

3、家用电器或线路着火，要先切断电源，再用干粉或气体灭
火器灭火，不可直接泼水灭火，以防触电或电器爆炸伤人。

4、救火时不要贸然开门窗，以免空气对流，加速火势蔓延。

1、干粉灭火器：使用时，先拔掉保险销，一只手握住喷嘴，
另一只手握紧压柄，干粉即可喷出。

2、1211灭火器：使用时，先拔掉保险销，然后握紧压柄开关，
压杆就使密封间开启，在氨气压力作用下，1211灭火剂喷出。

3、二氧化碳灭火器：使用时，先拔掉保险销，然后握紧压柄
开关，二氧化碳即可喷出。

如果发生火灾时应该如何做才能地迅速脱险?

3、若身上已着火不可乱跑，要就地打滚使火熄灭;

4、遇火灾不可乘坐电梯，要向安全出口方向逃生;

7、充分利用阳台、天窗等进行自救;

8、处在高层建筑被火围困时，要赶快向室外抛沙发垫、枕头
等小物品，夜间则打手电，发出求救信号。

只要我们处处小心，注意安全，掌握自救、自护的知识，锻
炼自己自护自救的能力，机智勇敢的处理遇到的各种异常的
情况或危险，就能健康地成长。



消防知识班会的内容篇八

一、校园火灾的预防：在校园内同学们主要预防两类火灾：

一是学生宿舍防火

（学生宿舍）是学校的防火重点部位之一，全面做好学生宿
舍防火的工作有极其重要的意义。一般来说，生活用火是引
发学生宿舍发生火灾的重要因素。

为了杜绝学生宿舍发生火灾事故，同学们要做到十戒：一戒
私自乱拉电源线路，避免电线缠绕在金属床架上或穿行于可
燃物中间，避免接线板被可燃物覆盖。二戒违规使用电热器
具。三戒使用大功率电器。四戒使用电器无人看管，必须人
走断电。五戒明火照明，灯泡照明不得用可燃物作灯罩，床
头灯宜用冷光源灯管。六戒室内乱扔、乱丢火种。七戒室内
燃烧杂物、点蚊香等。八戒室内存入易燃易爆物品。九戒室
内抽烟乱扔烟头。十戒使用假、冒、伪劣电器。

二是公共场所防火：

公共场所主要是指教室、实验室、餐厅、图书馆、体育馆等
处，这些地方人员频繁、密度大。公共场所管理松散，部分
师生防火意识不强，室内装修使用可燃物质、有毒材料多，
用电量高，高热量照明设备多，空间大等诸多因素，都是严
重的火灾隐患，这些地方时有重大火灾发生，极易造成人员
伤亡特别是群死群伤。因此，同学们在公共场所滞留时，应
掌握如下防火知识和方法：

1、清醒认识公共场所的火灾危险性，时刻提防。

2、严格遵守公共场所的防火规定，摒弃一切不利于防火的行
为。



3、进入公共场所，首先要了解所处场所的情况，熟悉防火的
通道。

4、善于及时发现初起火灾，做出准确判断，能及时扑救的要
及时扑救，形成蔓延的要立即疏散逃生。

5、要具有见义智为的精神，及时帮助遭受伤害的.人员迅速
撤离、脱险。

二、几种常用的灭火方法

（1）冷却灭火法：是将灭火剂直接喷洒到燃烧的物体上，使
可燃物的温度降低到自燃点以下，从而使燃烧停止的方法。
（2）隔离法：是将燃烧物与附近的可燃物隔离，将其他可燃
物疏散到安全地带，控制火势蔓延的方法。（3）窒息法：采
取适当的措施，阻止空气进入燃烧区或用惰性气体冲淡、稀
释空气中的含氧量，使燃烧物质因缺氧而熄灭的方法。

三、灭火救助方法

（一）、及时报警：《消防法》第三十二条第一款规
定：“任何人发现火灾时，都应当立即报警。任何单位、个
人都应当无偿为报警提供便利，不得阻拦报警。严禁谎报火
警。”发现火灾立即报警，有着重要的意义。无论火灾大小，
都要拨打“119”向公安消防部门报警。拔打电话时，要说明
发生火警的单位与地点报警后，要派人在有关的路口等待，
接应消防车辆和人员顺利赶往现场。

（二）、组织扑救：一旦发生火灾，采取有效灭火方法是战
胜火灾的法宝。应明确掌握三个原则：救人第一和集中兵力
于火场主要方面；先控制火势、后消灭火灾；先重点、后一
般。根据灭火三原则，应采取以下扑救组织工作：

1、先报警，并向周围人员发出火警信号。



2、就地取材，立即使用火场及附近的灭火器具进行灭火，利
用初起火灾的不稳定性，力争将火灾消灭在初起阶段。

3、若有多名人员，应立即组织扑救分工，分头抢险。

4、如有老弱病残人员和贵重物资，首先要疏散到安全地带。

5、如有火场指挥，一定要服从命令。

6、不莽撞行事，要特别注意安全。

7、消防人员一到，立即移交指挥权，并做好消防人员交办的
各项工作。

（三）、逃生与自救

人，是最为宝贵的，火场上必须采取一切措施保护人员的生
命安全。身处火场，保护生命安全，是人的本能，但逃生无
术，往往使人身临绝境，造成伤亡。所以，遇到火灾发生的
时候，除消防人员设法营救外，还要设法自救。

火灾时，人们有5种心理：一是没有充分的心理准备，一旦起
火，大都表现出惊慌失措，过度紧张，或丧失正常的思维和
判断能力，行动上易产生盲目性。二是容易从熟悉的通道逃
生，很少利用不熟悉的通道逃生。三是恐惧心理加剧，火灾
往往伴随停电，黑暗易使人往哪怕只有一丝光亮的明处躲避。
四是强烈的求生欲望，使人处于绝境时，做出平时想都不敢
想的行为，如高层跳楼等。五是盲目求同心理，起火后，一
人奔跑，不管正确与否，其他人也紧紧跟随。有的火灾火势
蔓延速度相当快，同时产生大量的烟雾和有毒气体，上述五
种心理，很容易使人坐失良机，坐以待毙。采取正确行动，
赢得时间，是安全逃生的生命之路。

一旦遇到火灾，发现或意识到自己可能被烟火围困，生命安



全受到威胁，要立即放弃手中的工作，争分夺秒，设法脱险。

（一）火场逃生方法

1、身处火场，一定要保持冷静，尽量迅速观察、判明火势情
况，明确自己所处环境的危险程度，迅速查明疏散通道是否
被烟火封堵，针对火情，做出正确判断，选择最佳的逃生路
线和方法。

2、如逃生必经路线充满烟雾，要用湿毛巾或衣物捂住脸部，
防止或减少吸入有毒烟气，并降低姿势或葡匐在地前进。

3、选择逃生路线，应根据火势情况，优先选用最简便、最安
全的通道。如楼层起火时，先选用安全疏散楼梯、室外疏散
楼梯、普通楼梯等，如果这些通道已被烟火切断，再考虑利
用楼顶窗口、阳台和落水管、避雷线等脱险。

4、有时，楼梯虽然已着火，但火势不大，这时可用湿棉被、
毯子等披裹在身上，从火中冲过去，虽然人可能受点轻伤，
但可避免生命危险。在这种情况下，要早下决心，不要犹豫
不决，否则，火越烧越大，就会失去逃生的机会。

5、如果楼梯烧断，可以通过房屋上的窗口、阳台、落水管或
利用竹竿等逃生；一旦各种通道都被切断了，火势较大，一
时又无人救援，可以关闭通往着火区的门窗，退到未着火的
房间，用湿棉被、毛毯、衣物等将门窗缝隙封堵，防止烟雾
窜入。有条件时，要不断向门窗上泼水降温，延缓火势蔓延，
等待救援。如果烟雾太浓，可用湿毛巾等捂住口鼻，并尽量
避免大声呼叫，防止烟气中毒；火场上人声嘈杂，能见度差，
叫喊时楼下人不一定听到，可以用打手电筒、抛出小东西等
方法发出求救信号。

6、如果正常通道均被烟火切断，其他方法都无效，火势又逼
近，也不要仓促跳楼，有可能的话，先在室内牢固的物体上



拴上绳子，如无绳子也可用撕开的被单连接起来，然后，顺
着绳子或布条往下滑，下到安全楼层或地面上。但必须保证
安全系数和绳子或布条有足够的长度。

7、如果时间来不及，需要跳楼时，可先往地上抛一些棉被、
床垫等柔软物品，以增加缓冲，且应注意不要站在窗台上往
下跳，可用手扒住窗台或阳台，身体下垂，自然落下，这样，
既可保证双脚先着地，又能缩短高度。

8、对被火包围的小孩、老人、病人要及时抢救，可用被子、
毛毯等包扎好，再用绳子、布条等吊下去，争取尽快脱险。

（二）人身上着火的处理办法

发生火灾的时候，如果身上着火，千万不能奔跑。因为奔跑
时会形成一股小风，大量新鲜空气冲到着火人的身上，就像
是给炉子扇风一样，火会越烧越旺。着火的人乱跑，还会把
火种带到其他场所，引燃新的燃烧点。

身上着火，一般总是先烧衣服、帽子，这时最重要的是先设
法把衣、帽脱掉，如果一时来不及，可把衣服撕碎扔掉。脱
去了衣、帽，身上的火也就灭了。衣服在身上烧，不仅会使
人烧伤，而且还会给以后的抢救治疗增加困难。如化纤服装，
受高温熔融后与皮肉粘连，且还有一定的毒性，更会使伤势
恶化。

身上着火时，如果来不及脱衣，也可卧倒在地上打滚，把身
上的火苗压熄，倘使有其他人在场，可用麻袋、毯子等包裹
着火人，把火扑灭，或者向着火人身上浇水，或者帮助将烧
着的衣服撕下。但是，切不可用灭火器直接向着人身上喷射；
因为，多数灭火器内所装的药剂会引起烧伤者的创口产生感
染。

如果身上火势较大，来不及脱衣服，旁边又没有其他人协助



灭火，附近有水池、河流时，可直接跳入灭火（虽然这样做
可能对后来的烧伤治疗不利，但是，至少可以减轻烧伤程度
和面积。），但不会游泳、不懂水性的人注意不要这样做。

（三）、火灾时人员疏散时的注意事项

1、睡觉时被烟雾呛醒，应迅速下床匍匐爬到门口，把门打开
一道缝，看门外是否有烟火，若烟火封门，千万别出去！应
立即改走其他出口。通过其他房间后，将门窗关上，这样可
以起到阻隔烟火，延缓火势蔓延的作用。

2、不要为了抢救室内的贵重物品而冒险返回正在燃烧的房间，
这样很容易陷入火海；从睡梦中惊醒后，不要等穿好了衣服
才往外跑，此刻时间就是生命。

3、当人被烟火围困在屋内时，应用水浸湿毯子或被褥，将其
披在身上，尤其要包好头部，最好能用湿毛巾或湿布蒙住口
鼻，搞好防护措施再向外冲，这样受伤的可能性要小得多。

4、向外冲时，假如人们的衣服着火，应及时倒地打滚，用身
体将火压熄。如果衣服着火者只顾惊慌奔跑，别人应将其扑
倒，用大衣、被子、毛毯等覆盖他的身体，使火熄灭。


